

不忘初心，锤炼责任

北京新四军研究会副会长兼秘书长乔泰阳将军是开国将军乔信明之子，红色传人，名门之后。父子俩同为共和国将军，这在党史军史上，也是一道难得的靓丽风景线。

乔将军热心铁军精神传承，对红色文化研究与光大情有独钟。他从领导岗位退下来以后，一直从事弘扬革命传统的义工活动，全副身心地、也是没有任何报酬地投入新四军研究会建设与发展这项公益事业。

乔将军称得上文武全才，战略精通，战术娴熟，谋事缜密，办事周到，组织能力强，管理能力强，执行能力更强。乔将军口才好，作报告、做演讲极富感染力和煽动性。每次大型公益活动，长安保险都请他做主持人。老说他是金牌主持人。

应企业和东城区委有关部门的共同邀请，乔将军以主会场加视频方式，给企业全辖近千名党员和入党积极分子讲了一次“《掩不住的阳光》”主题党课，畅谈坚定理想信念、弘扬光荣传统的认识和感受。

《掩不住的阳光》是乔信明将军与夫人于玲所著的长篇纪实小说，讲述了红军北上抗日先遣队在北上抗日途中，遭到国民党

重兵的围追堵截。红军将士浴血奋战，弹尽粮绝，方志敏、赵天明等一批革命志士不幸被捕。

监狱内外国民党官员贪污腐化，尔虞我诈，想方设法迫害他们。方志敏大义凛然，不为威逼利诱所动，壮烈牺牲。临终前，他秘密指示赵天明组织难友坚持狱中斗争。赵天明与其他革命志士组成秘密党支部，带领难友在错综复杂的环境中，机智勇敢地开展多种形式的斗争，在狱中传播着革命火种。

抗日战争爆发之际，赵天明等人积极争取出狱，准备奔赴抗日战场。然而国民党顽固派却千方百计阻止他们出狱，先后四次将其押送转移，伺机暗害。赵天明等人及时识破敌人的阴谋诡计，巧妙地与八路军、新四军办事处取得联系。最后终于云开日出，在党组织和徐特立同志全力营救下走出关押三年多的牢房，投入抗日战场。

《掩不住的阳光》所描述的许多情节实际上是乔信明将军革命经历的真实写照。乔信明 1909 年 3 月出生在湖北大冶县一个贫农家庭。1928 年，他参加了农民自卫军，1929 年加入共青团。第二年，当彭德怀领导的红三军团在大冶成立时，他参加了红五军五纵队，从此开始了戎马生涯，参加了两次攻打长沙和三次反“围剿”战斗。

1934 年 10 月，他担任了方志敏领导的红军北上抗日先遣队二十师参谋长。在敌重兵的围追堵截中，苦战数月，终因敌众我寡、弹尽粮绝而被捕，被囚三年。在狱中乔信明遵照方志敏的指

示和敌人作斗争，表现了一个共产党员视死如归、对党忠贞不渝的崇高品质。

1938年初，在徐特立的亲自营救下，乔信明终于重返革命部队。中共中央东南局安排他到新四军军部工作，后担任挺进纵队一团和一师一旅一团的团长，在郭村保卫战、黄桥决战等创建苏中抗日根据地的斗争中发挥了重要作用。

正当乔信明全身心投入苏中根据地建设时，由于连续的行军作战，特别是曾在狱中受沉重脚镣折磨的隐患发作，导致下肢瘫痪，不得不离队休养。他坚持在病榻上学习文化和理论。1945年8月，乔信明担任苏中军区后勤部长兼政委，坐在担架上开始了新的工作。1947年9月，他作为华东野战军总留守处负责人，挑起了领导9万余人生活、工作和保障的重担。

全国解放后，在老首长陈毅亲自安排下，他到上海开刀治疗，在瘫痪了7年之久后，奇迹般地站立起来。从此，在老首长粟裕领导下参加南京市军管会工作，以后又投入空军后勤创建工作，担任华东军区空军后勤部政委，1955年被授予空军少将军衔，直到1963年因病逝世。

乔信明将军的故乡是湖北大冶，大冶有3000多年的冶炼史。在大冶80多年的中国革命斗争史中，乔信明将军作为大冶人民的最优秀儿子，他的百折不挠、可歌可泣的奋斗精神，尤其是深陷狱中的坚韧不拔、视死如归，对党和人民的忠贞不渝，集中代表了大冶人千锤百炼、不屈不挠的坚毅性格。

当年，红军北上抗日先遣队执行的任务就是吸引敌人的兵力使主力红军能够顺利长征；因此，参加北上抗日先遣队，本身就意味着随时准备牺牲。方志敏顾全大局带领部队奉命北上，陷入了十倍敌兵的重围，方志敏带着部队忍着雪雨饥寒，连续冲杀多日未能冲出敌人的包围圈。当部队在怀玉山被围困的万分危难时刻，方志敏把所有剩余部队组织成一个团，任命乔信明当团长，组织最后的突围。这是方志敏最后任命的一名干部，可见方志敏对乔信明的信任与器重。

被捕以后，乔信明被关押在敌南昌行营看守所，方志敏和许多干部也关在那里。方志敏在监狱中和乔信明建立了秘密通信，方志敏在信中写道：你应很好地向这些干部进行教育，在敌人面前一定要顽强，怕死是没有用的。我们几个负责人：方（志敏）、刘（畴西）、王（如痴）、曹（仰山）、周（群）、李（树彬）、张（胡天）等，已准备为革命流最后一滴血，你们不一定死，但要准备坐牢。在监狱中要学习列宁的榜样，为党工作，坚持斗争，就是死了也是光荣的。

正如方志敏的判断，几位军领导被敌人杀害，乔信明被判了无期徒刑，其他同志被判有期徒刑。乔信明没有辜负方志敏的重托，向难友们传达方志敏烈士的遗言，分析斗争形势，鼓励难友向前看，他说3至5年有一小变、8至10年有一大变，鼓起了大家的斗志，帮助大家分清敌友，把牢房变战场，在监狱里建立了秘密党支部，乔信明为支部书记，支部发展到30多人，领导

大家坚持狱中斗争。乔信明成为大家的精神支柱，可敬的老师。

乔信明在狱中一直带着 9 斤重的脚镣，这对他无疑是一个十分严重的摧残，因为他的腿在保卫苏区的战斗中负过重伤，当时脚肿得特别厉害，医生说可能要截肢，报告都打上去了，方志敏主席批示：不管花多少钱，一定要保存这条腿，药在根据地买不到，可以到白区去买，钱由省委报销。乔信明的腿这才得以保存下来。

乔将军以《掩不住的阳光》为主题，生动地诠释了我们党千千万万个方志敏、乔信明的坚定信念和奋斗精神，使长安保险全辖党员和入党积极分子受到了一次深刻的革命传统教育。

乔将军在党课中，还对企业一直坚持抓党建、抓革命传统教育的执着，表示了充分肯定。

在企业文化建设促进责任担当的奋斗历史上，乔将军的党课应该是一次浓墨重彩的经典之作。

在磨难面前，《掩不住的阳光》狱中传奇情节会让经历者的思绪一下穿越 80 年前，在乔信明将军当年被判无期徒刑的心境中，找到和共鸣了一种坚持与信仰；如果拖着脚镣、带着手铐蹒跚而行，自然就会联想和体悟了 9 斤重的脚镣给狱中乔信明将军造成严重摧残的同时，所反射出来的那种坚定和力量。

时空不同，历练一样。意志在摧残中冶炼，信仰在磨难中成长。脚镣锁不住阳光，手铐囚不住信仰。历史将会一次又一次地反复证明，共产党员的意志比脚镣的铁还硬，比手铐的钢还强。

